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Către alegëtoriï 
F r a ţ i l o r ! 

S'a aprins lumină. Cine-î Român şi creştin, să-şî descopere 
capu, căci pe Sâmbătă veţi fi chemaţi să daţi dovadă de ceea-ce e 
mai scump în inima omului : dragostea de neam. Va trebui adică 
să Vë alegeţi deputat, care în dietă să vorbească în numele votsru, 

spună Terii şi înălţatului Impërat care Vë sunt dorinţele şi ce 
Ve doare . . . 

E vorba dar* de cel mal scump drept cetăţenesc : să alegeţi 
pe cel menii a face legi.. . Dacă bine veţi alege, bine are să Vë 

I lie; dacă nu, n'aveţi să vă plângeţi nimëruï că vë merge rëu . . . 
j Veţi durmi după-cum v'aţl făcut aşternutul! 

Alegerea de astă-dată n'are să fie însă grea. Eată de ce : aveţi 
un frate cui puteţi da voturile Voastre, pe Dr. Ioan Suciu, care 
s'a înfăţoşat înaintea voastră cu steagul sfânt naţional, steag pe 
care este scris nu numai mărirea patriei, credinţa cătră înaltul 
Тгсда şi cinstirea legilor, dar îndeosebi şi tot ceea-ce poate face 

, fericirea şi bunăstarea poporului român. 
Pentru Dr. Ioan Suciu să voteze deci întreaga suflare 

româneasca ! 
Căci în cercul Nădlaculuî el ţine acum sus mândrul nostru 

steag, şi delà numërul voturilor ce veţi da, atârnă nu atât soartea 
unei alegeri, ci a Românilor cinste. 

Ungurii adică, precum şi celelalte neamuri din patrie, aşa au 
crezut, multă vreme, că alegëtoriï Românî nu înţeleg însemnătatea 
mare a alegerilor, că nu ştiu ce drept mare este să alegi deputat, 
ci aşa zicênd se obicînuiseră să ne vadă resleţl : unii stând acasă, 
alţii ducêndu-se cu oamenii stăpânirii şi alţii tragend la carul 
kossuthişt i lor . . . 

Şi aşa a şi fost în trecut, de mulţi ani. 
Eată, a resărit însă şi pentru noi s o a r e l e . . . Zorile s'au ivit 

tie mult, şi întâmplarea norocoasă a hărăzit acestui cerc cinstea 
să-l dea prilej a dovedi întru cât Românii dela această margine 
apuseană s'au încălzit şi el ş'au prins putere la razele dătătoare 
de viaţă, naţională. 

Dela mulţimea voturilor voastre atârnă adică cinstea neamului, 
căci dacă toţî veţi vota cu Dr. Ioan Suciu, se va arăta lume! întregi 
că unde numai este un suflet de Român, acela de dragostea pentru 
neam se încălzeşte . . '. Şi dimpotrivă : dacă tot se vor mal găsi 
rătăciţi cari să meargă în altă parte, cari să nu asculte de glasul 
inimeï, ci se lasă ademeniţi de streini cari vor să-'şl facă din umerii 
noştri trepte, s'ar dovedi o stare tristă... Că nu suntem încă deplin 
copţi pentru vieaţă politică, nu ştim să ne croim singuri soartea, 
ci ne lăsăm pradă valurilor. 

Fraţilor ! 
E mare cinstea ce v'a ajuns : că aici, la marginea apuseană 

a Românismului să ridicaţi neamului o cetate şi* pe zidurile eî să 
înfigeţî steagul naţional. Dar e mare şi rëspunderea ce vë apasă. 
Dacă veţi purta adică lupta cu bărbăţie şi veţi înfrunta orî-ce îh-
fricărl şi ademeniri mal ales, yeţî acoperi cu cinste neamul întreg. 
Tot aşa însă, până départs, unde ntfmar resună dulcele gralu ro-

^mfmesc, întristare s'ar« aşeza in mimïy; *dacă aţi rătăci, 
j Veniţi deci cu toţii Sâmbătă şi vătafi pentru Dr. Iöan Suciu. 

Să ştiţi anurneţ că dacă e urr mare drept să pofî alege un depu
tat, ira mal puţin este p înaltă datorie ca acest drept să-'l folo
seşti înspre bineU neamului; 

In- cercul Nădlaculuî până acum tot străini aţi ales. 
Cu ce s'a ales neamul românesc pe urma acestor deputaţi? 
Cu nimic, ci el ori au spriginit stăpânirea cărei de noi outin 

din cercul Nădlac! 
îl pasă, ori că au strâmtorat stăpânirea, învinuind-o că nu-I de
stul de aspră faţă de noi. 

Mal vreţi, ca şi pe viitor tot astfel de stare să dăinuiască? 
Mal vreţi ca nici în viitor să nu ne Ia nimeni în samă? 

Aşa că n u ? 
Ş'apoî de astă-dată mal e vorba şi d'un alt lucru mare: să 

n> -întovărăşim în luptă cu Slovacii şi Serbii... Fruntaşii acestor 
neamuri încă nainte cu noue anï, în marele sfat ţinut la Buda
pesta, hotărîseră tovărăşia asta. Hotărîreî să-î daţi vieaţă vouă 
vi-s'a păstrat cinstea. Căci Nădlacul este singurul cerc unde tră
iesc împreună Sêrbï, Români şi Slovaci. De fapt, atât Serbii cât 
şi Slovacii, au primit cu însufleţire în mijlocul lor pe Dr. Ioan 
Suchi şi făgăduinţă au pus să voteze cu el. 

Că ce însemnează aceasta, ne o spun foile maghiare. în
semnează sfirşitul unei stări ruşinoase de lucruri. însemnează că 
cele trei neamuri întovărăşite nu mal vor să rabde ca Dieta sä facă 
legi fără a fi întrebaţi şi noi. însemnează că vrem să fim de faţă acolo 
unde se decide asupra soartei noastre, vrem să avem oameni cari 
Щ& răci o teamă să-i spună stăpânirii îri faţă ori ce adevër crud. 

însemnează, pe scurt, că Românii nu vor mai da voturile 
lor de. cât Români or, Serbii Şerbilor şi Slovacii Slovacilor!.. . 
însemnează că se pune căpet atâtor târguieli ruşinoase şi umilitoare. 

Eată de ce foile ungureşti sunt îngrijorate ! . . . Cum adică, 
între Românî să nu mal albă căutare boeril unguri cu punga grasă ? 

Dar atunci ce se face cu aţâţi «domni, măria lor», obicinuiţi 
să ne croiască legi şi să ducă zile albe prin Budapesta? 

8'au trezit naţionalităţile ? 
Dar asta însemnează prăbuşirea unei întregi stări de lucruri! 

Fraţilor! 
Eată la ce luptă sunteţi chemaţi. Şi asta fără privire dacă 

împreună cu Serbii şi Slovacii sunteţi destul pentru-ca să 
puteţi alege pe Dr. Ioan Suciu ci e vorba ca toţi cel cu dra
goste pentru steagul naţional să votaţi la un loc, să vë adunaţi 
în jurul fiului neamului nostru... Să faceţi ce fac Ungurii : 
cine a veţut adică vre-odată un ungur votând pentru vre-un 
candidat român? Să nu votaţi deci nicî voi pentru candidat 
strein de neamul românesc, ci dacă voiţi ca fraţii voştri să se 
fălească cu purtarea voastră, dacă voiţi ca fiii voştri să bine-
cuvinteze pasul de Sâmbătă al vostru, votaţi pentru Dr. Ioan 
Suciu, să remână astfel din neam în neam pildă de .cum îşi 
iubeşte Românul scump sângele sëu. 

Să nu uitaţi p'o singură clipă, că sunteţi păzitori aï mar-
ginei apusene a Românismului, că dacă pentru pază de obicei 
se aleg cel mal zdraveni oameni, şi voi aveţi datoria să vë 
dovediţi că întreaga Românime cu drept cuvent îşi pune încre
derea în voi şi aşteaptă să vë faceţi datoria de Românî. 

Dumnezeu v'a dat tţolde mănoase, v'a dăruit cu sănetate şi 
înţelegere, scurt, v'a făcut parte din toate bunătăţile sale. Sunteţi 
dintre Românii ceï mal cu dare de mână. Cinstea naţională însă 
voi trebue să vi-o câştigaţi şî păstraţi. 

Sâmbătă la luptă pentru cinstea steagului veţi fi chemaţi. 
Mergeţi cu fruntea ridicată şi votaţi aşa ca 'n lumea largă 

să vë iasă vestea bună. 
Aşa să vë apropiaţi de locul de alegere cum s'a apropiat 

Moise de rugul arzeţor, căci dacă sfânt era locul unde el asculta 
glasul Domnului'sfântă este şi pentru Român \iua şi locul când 
şi unde îşi îndeplineşte cea mal înaltă datorie naţronaiă... 

•E postul mare . . . Creştinii bunt postesc şi se împacă* Intre 
dlnşEf, nainte de a merge sä se cuminece. Cu sufletul carat să 
mergeţi şi voi la vot, că numai aşa se va apropia — învierea ! 
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Pentru steag!». 
Candidat naţional în Nădlac. 

Şeitin, 1 Martie. 

Ca fulgerul a străbătut pretutindeni în 
cerc vestea, că Dr. Ioan Suciu,, este can
didatul partidului naţionalist. D-sa, însoţit 
de dl Sever Hocu, redactor la »Tribuna«, 
de Dr. Aurel Vhd şi George Novacescu, 
au călătorit spre comuna Şeitin. In cale le-au 
ieşit 20 de trăsuri, toate cu alegători, precum 
şi un banderiu din 40 de călăreţi, în frunte 
cu învetătorul Roman. 

Era frumos să vezi — români în port 
cam unguresc, — cum strigă din cel mai 
cald suflet >să trăiască*. 

La hotar, în fruntea poporului, — pă
rintele Nemet a ţinut o prea frumoasă vor
bire de bineventare arătând trebuinţa luptei 
parlamentare şi salutând cu adeverată dra
goste românească pe toţi aceia cart au venit 
să munciască pentru binele poporului ro
mânesc. 

La aceste cuvinte frăţeşti a rëspuns dl 
Dr. I. Suciu — amintind iubirea, — lupta, 
ce trebue sa o îmbrăţoşăm pentru binele po
porului român. 

Din sute de piepturi româneşti resună 
strigătul de >sti trăiască partidul naţional* 

Era într'adevèr o mândrie pentru aceia, 
cari doresc să curme cu lenevirea, era un 
triumf, vëzând când poporul delà sine şi 
prin sine se însufleţeşte, pentru idea naţio-
noalistă. 

Dar, ce să zic — când clopotele bise
ricii ortodoxe sunau în dangëtul lor trezirea 
românilor din somnul cel de veci? 

Frumos, înălţător, mic şi mare, tînër 
şi bëtrân a grăbit să asculte sincerile vorbe 
româneşti ale luptătorilor^ naţionali. 

Când convoiul de trăsuri multe a 
întrat în sat, mulţimea a început o luptă 
desperată, numai să poată ajunge la locul 
unde era să se tină adunarea. 

Mii de români s'au adunat ca să as
culte dulcea şi din inimă isvorttă vorbă ro
mânească. 

A apărut apoi candidatul Dr. Ioan Suciu 
care este întimpinat cu entusiaste ovaţii. 
Urcă tribuna şi rosteşte cam următoarele : 

Iubiţî Alegători, Drag popor Şeitinean ! 

Vezut-aţi voi, ciubërariï români, şi ei ca 
şi voi, cari vin şi trec prin comuna voastră, ca 
să câştige creiţarul şi sâ-1 ducă la copii ? i'aţi 
vêzut cum păzeşte codrul sëu de pâne ca să-î 
ajungă şi pe mâne? Şi acel popor sërac, lipit 
pământului, care n'are decât sumanul de pe 
sipe, serăcia în casă şi sufletul în oase, acei 
ciubărari din cercul Dobrel, de cât cari voi 
zece inşi aveţi mai multă avere de cât ei cer
cul întreg, ясеі ciubërarï au dovedit lumeï în
tregi că nu este bun pe lume pentru-care el să 
se lepede de limba şi legea lor. Şi încontra 
puterii, încontra geandarmilor, încontra mome-
lelor, în dispreţul banilor lui Juda, sëraciï aceia 
trimis-au din cercul lor, primul deputat naţio
nal, pe vrednicul meu prietin Dr. Aurel Vlad. 
Să fie mai buni Români, mai de soi nobil ciu
bërariï aceia de cât voi, poporul Şeitinului ? Nu 
cred. Din aceeaş trupină ne tragem, aceleaş 
nobile simţiri palpită şi înpiepturile voastre şi 
eu am nădejde că voi nu Vë veţi lăsa mai pe 
jos de cât acei nobili ciubërarï. . (Aplause). 

Ştiţi ЬІПР fraţilor — continuă Dr. Suciu — 
că ţara noastră nu e locuită de un singur po
por, ci ca şi într'o grădină florile aşa şi în 
ţara noastră popoarele sunt diferite. Până la 
1848 numaî nemeşii erau domni, ceilalţi erau 
sluji, iobagi, plătiau zeciuială La 48, anul lup
telor măreţe, acela ne-a adus mântuirea şi a 
noastră a Românilor. Sunt între voi doar şi 
azï bëtrânï cari au făcut robotă. Ni-s'au dat 
deci drepturi, ştiu că nu de dragul nostru ci 

pentru-că trebuiau să le dee şi pe seama altora 
Ni-s'au dat drepturi Şi s'a scris în cartea legi
lor o lege frumoasă, o lege care ne spunea că 
nu se va mai face deosebire între Maghiar ori 
Român, Slovac ori Sêrb. Aşa s'a zis ! Dar aşa 
s'a întâmplat? Cine-o poate zice asta? Ştiţî cu 
toţii că an de an, pe cum trecea vremea, aşa 
ni-se luau mereu drepturile ce ni-s'a asigurat 
atunci în lege. La comitat, la oraş la casa co
munală din sat, delà ministru până la plăeş 
cine nu s'a simţit odată umilit şi batjocorit 
dintre voi dacă nefericirea v'a adus în atingere 
cu ei ? Cine n'a simţit deosebirea ce se face în tot 
locul cu voi pentru-că aţi avut nefericirea şi 
gloria totodată d'à vë naşte Români. 

Aţi auzit şi poate ştiţi, că poporul Român 
din Transilvania şi Ungaria a trimis manda
tarii sëï la Sibiiu, cari acolo s'au sfătuit asupra 
sorţii noastre şi a chipului de îndreptare, ce 
cerem noi şi ce ne doare. înainte de asta mai 
fostau Români în alegeri şi în 1861. au întrat 
aproape 30 de bărbaţi români, în frunte cu 
Andrei Mocsonyi în Dieta ţeriî. Dar a venit ca 
ministru preşedinte Tisza Kálmán, chiar tata 
actualului ministru-preşedinte, care cu foc şi 
pară s'a năpustit asupra cercurilor româneşti, 
cari cutezau a alege Români în Dietă Mersese 
brutalitatea până acolo în cât alegătorii Români 
erau cu forţa reţinuţi delà urnă Şi cu mijloace 
de acestea, cu suliţe de geandarmi au împiede
cat să între fie măcar un singur représentant al 
poporului românesc, crezând că în chipul acesta 
vor năbuşi şi simţirea românească, vor adormi 
şi înmormânta cu vremea. 

Dar eată că simţirea românească rësare ca 
din mormânt şi aci aproape de malul stâng al 
Tisei se înfige mândru şi biruitor steagul fal
nic al partidului nostru naţional. Treizeci de 
anii stat-am pasivi şi priveam cu manile în sîn, 
cum cei mai încarnaţi duşmani ai neamului 
românesc, veneau în cercurile româneşti şi 
duceau mandatele în Dietă ca acolo să le fo
losească spre stricarea şi nimicirea noastră. 
Poate să fi fost de bună credinţă pasivitatea, 
dar o greşală mare, foarte mare a avut, popo
rul nu s'a ţinut de ea, dincontfă cu voturile 
lor s'ale^eau, duşmanii sëï notoriei. 
! Î>ar 'putéjgk ^бге sât ne mirăm" de І к Ш й Т 
Poţi opri pe acela care-1 doare, să nu strige, să 
nu sbere de durere ? Aşa s'a întâmplat şi cu 
alegatorul român. Au crezut cuvintelor frumoase, 
făgăduelilor late a candidatului străin de dînsul 
şi de interesele lui bine pricepute, şi 1-auspri-
ginit, 1 au ajutat cu votul sëu. 

Eu Vë fac însă băgători de seamă : pe 
mulţi aţi ajutat, pe mulţi i-aţi spriginit cari alt 
bine nu V-au făcut decât că toţi v-au săpat 
mormântul. Nu mai poate merge asta şi adu-
ce-ţi-ѵё aminte că dacă tot aşa veţi face ca şi 
în trecut, bine să grigiţi, că peste sute de ani 
numai mormintele vor arăta că au trăit aci 
Români 

D'aceea trebue să ţineţi mai strîns laolaltă. 
O nuia uşor o poţi rupe, dar mai multe nuele 
laolaltă puse, nu se pot rupe. N'am venit eu 
fraţilor în mijlocul vostru ca un uşuratec, ca 
un vênëtor de cinste şi măriri, şi n'am venit cu 
dorinţa deşartă ca mâne poimâne să mi se zică 
„Maria Ta" . Dar am venit să Vë îndemn să 
mergeţi pe calea dreaptă a adevëruluï vieţii 
noastre naţionale, căci până ce nu eşti drept, 
nu ţi-se cade s'ajungi la soartă dreapta. Eu am 
credinţa, că nu më voiu înşela în voi. Şi ar fi 
trist pentru noi, aşa numiţii agitatori, dacă 
D-voastră ne-aţi iksavua şi aţi da dreptate gu
vernului, căcî numai noi ceşti înveţaţi vrem 
viaţă naţională românească. Uîtaţi-ѵё dragii mei, 
dacă Vë întrebaţi, de ce Vë ţine copiii şi acuma 
la cătane, după-ce ei şi-au împlinit odată cei 
trei ani, Vi-se va rëspunde : pentru limba un
gurească. Pentru-că kossuthiştii vreau şi în ar
mată limba ungurească ca şi în toate celelalte 
ramuri ale vieţii de stat. Să nu căutăm dacă 
au ori nu drept. Dar dacă Maghiarii îşi iubesc 
aşa de mult limba lor, încât nu li e milă nici 
de feciorii lor şi de familiile acestora — căci 
şi copiii lor sufër pe urma acestei lupte — 
noi să uităm de limba noastră şi să nu ne 
dăm totul pentru limbă şi neam? (Aplause) 

Arată mai departe cum legea de naţiona
lităţi a fost călcată şi azi este aproape nebăgată 
în seamă. 

Avem drepturi — continuă dl Suciu — 
dar am fost nefericiţi, am fost prădalnici, că am 
lăsat, că delà ministru până la finanţ toţi să ni-le 

calce. Numai atunci ne va preţui stăpânirea, 
când o vom sili o, cu glasul greu poruncitor 
al poporului român vom sili-o să ne respecte. 

Asta o vreau eu şi nu mandat, pentru asta 
am venit eu între voi şi nu pentru slujbă, căcî 
mulţumită luî Dumnezeu, eu am slujba т е я 
după care muncind să pot trăi cinstit. Am ve j 
nit însă, s'aprind în voi schinteia naţională şi' 
votul ce-mi veţi da va dovedi că mi-a succes 
s'o fac asta şi că aşa veţi lupta şi voi cum am 
luptat eu şi voiu lupta până la sfîrşitul vieţii 
mele 

Ştiţi bine că în cercul acesta sunt numai 
câte-va comune româneşti Aşa au fost făcute 
aceste cercuri anume, ca Româniî să nu fie în 
majoritate. Ce să facă deci Românii aici ? Pe 
aceea cari sufër de aceleaş necazuri ca şi noi, 
să-I strângem la braţ, cu Slovacii şi Sârbii să 
ne aliăm, dar cu a'ţii nu. Cu alţii nu. 

Să ne aliem cu guvernul ? Ne-ar bate unu: 
Dumnezeu, dacă noi, atât de aproape de Se-
ghedin, care în veci ne va aduce aminte., că j 
floarea neamului românesc acolo a suferit şi ! 
acum noi să ţinem cu zugrămătoril celor maî 
buni fii ai nostru ? 

Ori cu kossuthiştii ? Ce vreau kossuthiştii? 
Ceea-ce am căpătat în 1848 drepturile acestea 
vreau să ni-le răpească. Vreau să răpească Ro
mânilor dreptul de alegător, ca sa nu-1 aibă 
acest drept decât cel ce ştiu ungureşte. Cu 
astfel de oameni cari ţin cu kossuthiştl se poate 
întâmpla, că copilul sëu care va ajunge des-i < 
brăcat şi desmoştenit de drepturi, copilul să-şî\ 
scuipă în faţă pe tatăl sëu şi să-î zică : tată ,şij '• 
tu eşti de vină că şi tu ai ţinut cu kossuthişă'y \ 

Căci vinderile iubiţilor mei sunt de doue ; 
poţi zice de trei feluri. Al treilea este cel maî : 
nevinovat, al acelui prost care se duce la în- 1 

demnul prietenului sëu ce s'a vândut. Cu ro
mânul, asta nu se poate întâmpla. Şi cel din 
urme ţeran Român are atâta minte sanëtoasà 
dată delà Dumnezeu, de ar putea da din ea îm
prumut şi miniştrilor ungureşti. Aşa dar de 
aceştia puţini sunt. 

Vine al doilea soi de păcătoşi. Când 
cine-va lăcomind la vre-o băncuţă de 5 ori de 
10 îşi vinde sufletul crezând :n mintea lui аэа : 
că dacă donrniî t rag după dînsul, apoi barem 
din cinci în cinci ani să-î vina şi luî x ceva îna
poi. (Ilaritate). Rea socoată face, pentru-că nu-şî 
dă seama de aceea, că aceb care-î dă banul 
şi ăla vrea să câştige. Ăsta e cel îm i prost. 
Pentru-că plăteşte înzecit şi însutit bancnota ce 
a primit, o plăteşte şi cu uşa pe care i o iau ; 
din ţîţînî delà colibă, în dare. ! 

Vorbeşte pe larg despre nedreptatea dă [ 
rilor cari apasă numai pe ţeran, pentru-că co- • 
rupţia guvernelor ungureşti a trebuit sa mena-
geze pe jidani în manile cărora este industria 
şi comerciul. Aceia cari întocmesc trebile ţeriî 
n'au suflet pentru popor. Politica stăpânirii 
mai ales faţă de naţionalităţi a fost totdeauna 
a le slăbi de a ne lua şi locul ce-1 avem sub 
talpă, a ne face slugi. Păment noi n 'am căpătaţi 
delà stat, uşa ni-o arată dacă nu ni-am câşt igai 
noi, pentru-că nu-i pasă, ba poate vrea, ca* 
slugă să fim. Се-í sluga, ce-i acela fără avere ; 
ca frunza pe care o suflă vântul. Faţă de astfel ; 
de porniri noi să ne adunăm rîndurile şi să ne 
grupăm în jurul steagului naţional român. 

Termină într'un elan de însufleţire careŞ 
cuprinde pe toţi, încât sute de înşî lăcrimau,.: 
căcî nu s'a mai pomenit p'aicî aşa viaţă 1 o- î, 
mânească. ( 

Au vorbit apoi Dr. Vlad şi Novacescu, j 
î n s u fl e t i n d poporul cum nu s'a mai 
vëzut. i 

Ï 
Nădlac, 2 Martie. | 

I 
In vederea alegerii, Româniî au ţinut! 

aseară sfat şi după ce au ascultat vorbirea f 
d-luî Russu Şirianu, s'a ales următorul co-| 
mitet electoral: | 

N. Pätean, G. Chiş, Milos Oprea, T.[ 
Chiş, P . Şumandan, Al. Naghi, Dim. Feîer,| 
P . Chicin, Ioan Stoian, I. Noghi, Al. Pe-
trovicî, Şofron Petrovicï, I. Precupaş, S. Lu-
gojan, I. Milicï, P . Anoca, P . Faur, P. Flocos, 
Uroş Morar, Ioan Russu, St. Chicin, T .Lu-
chicï, George Rësaredeanu, P. Mărgmeanu, 
S. Mânzat, Şofron Chicin tinër, P. PăşteanJ 
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Mitru Mărginean, Traian Mărginean, V. Anoca 
Mitru Precupaş, loan Stoian. 

Azî, Mercur! d mineaţa au plecat de 
aici spre Cenad d-nii Dr. 1. Suciu, Russu 
Şirianu, Dr. Vlad, S. Bocu şi G. Nona-
cescu. Au fost însoţiţi de numeroşi fruntaşi. 

Şi anume au plecat cu trăsurile frun
taşii N. Pâteanu, Uroş Morarir, I. Precupaş, 
George Onea, Mitru Feier, George Chiş şi 
Tanase Nagyi. 

Când am sosit în hotarul Cenadului, o 
bucurie mare: vedem apropiindu-se un ban-
deriu falnic ş'un lung şir de trăsuri. In frun
tea poporului venea preotul Romul Nestor 
şi inveţătorul Ambrosie, precum şi nouă 
mult drag frate Iosif Luţai, un munte de 
Român, cum nu crtd să mal fie altul. 

In trăsurile sătenilor St. Ungureanu, 
N. Luţai, St. Tervencu, Zvetozar Ugureanu, 
V. Luţai, N. Becan, Aurel Mărienuţ, Mircu 
Ungureanu. Mita Suciu, Mradin Tăut, Achim 
Ungureanu, Lazar Gurban, G. Popon şi alte 
vre-o zeee erau câte 4—5 Români. 

Toţi s'au dat jos din trăsuri, şi formend 
cerc în jurul preotului R. Nestor ear în faţă 
avênd pe Dr. I. Suciu, ei salută, prin rostul 
preotului, pe întâiul candidat român ivit în 
aceste părţi mărginaşe, asigurêndu-1 de dra
gostea lor neţărmurită şi tot spriginul. 

Dr. Suciu mulţumeşte cu iubire ; a vor
bit apoi însufleţend şi Dr. Vlad. 

Avênd în frunte călăreţii, lungul şir de 
trăsuri se îndreaptă spre sat, unde întră în 
mijlocul unei însufleţiri ce nu se poate des
crie. Mii de oameni aşteptau la primărie 
(casa satului). 

Aici, de pe pridvor, vorbesc pe rend : 
Dr. I. Suciu, care arată ţinta luptei : 

să se desfăşoare odată streagul naţional şi 
în aceasta graniţă apuseană a Românismu
lui. Face cunoscut legătura încheiată la 1895 
între Români SêrbI şi Slovaci şi arată pe 
larg ceea-ce cred fruntaşii români că trebue 
să facă pentru binele poporului. 

Dr. Vlad ţine să facă îndeosebi dis
tincţia dintre partide, arătând că Românii 
nu pot să aibă încredere de cât intr'un sin
gur partid : cel naţional român ! 

loan Russu Şirianu rosteşte o înflă
cărată vorbire, aducêndu-le cenăzenilor a-
minte ceea-ce le spusese la alegerile trecute : 
acelea să fie adică cea din urmă ruşine ca 
Românii să meargă cu străinii ! Aveţi acum 
— zice — un frate care candidează, pe Dr. 
Suciu, luptător încercat. Cine ţine la sângele 
sèu, cine nu vrea să-şi facă neamul de ocară, 
cine nu vrea să-l blesteme fii şi nepoţii că 
li-a făcut numele de ruşine, să se strângă 
deci în jurul steagului naţional. 

Arată apoi păcatul greu naţional pe care 
Far sevtrşi Românii ce s'ar duce cu stră
inii şi sfîrşeşte îndemnênd pe toţi să con
tribue cu votul lor la mărirea neamului ro
mânesc. 

O însufleţire mare a domnit toată vre
mea cât au vorbit aceşti ageri luptători pen
tru drepturile poporului român. Şi totul s'a 
pretrecut în cea mal deplină rîndulală. 

La masă d-niï Dr. Suciu, Russu Şi
rianu şi Novacovici au fost oaspeţii preo
tului R. Nestor, ear Dr. Vlad, Uroş Morariu, 
S. Bocu şi alţii au fost invitaţi la fruntaşul 
Iosif Luţai. 

După masă candidatul, însoţit de prie
tenii sëï, s'a dus pela casele fruntaşilor 
comunei. 

La orele 4 au plecat spre Nădlac, în
soţiţi de călăreţi şi cel cari au venit şi spre 
întâmpinare. Ba a venit să-I însoţească şi 
simpatica doamnă Nestor cu d-şoara Luţai. 

Despărţirea, la crucea dintre hotare, 
unde a vorbit R. Nestor, Dr. Suciu şi Ru°su 
Şirianu, a fost înduioşătoare. 

Telegrame. 
Nădlac, 3 Martie. 

Fruntaşul slovac Hodja, pu
blicist de valoare, a sosit aici 
pentru a lucra în interesul can
didatului român Dr. Suciu. 

Londra, 3 Martie. Intre An-Dsu 
şi Piong (în Coreea) s'a dat o luptă 
în care cavaleria rusa a fost bătută. 

Pe mare e furtună grozavă, din 
care causă flota japoneză a întrerupt 
bombardarea Port-Arthurului. 

E veche idea de a aduna la un loc lucruri 
de industrie naţională. Mult regretatul Dr. D. P. 
Barcianu povesteşte în „Foia pedagogică" din 1 
şi 15 Iulie 1897 că în „Telegraful Român" din 
anul 1881 se află în numërii de pe timpul expo-
siţiunei române, cu titlul : „Preumblări prin ex-
posiţiunea română" câţi-va articoli scrişi de dîn
sul, în unul din aceşti articol! se zice între altele : 

„Şi aceasta ne aducă la altă idee, a cărei 
realizare cu timpul o recomandăm cu deosebită 
căldură factorilor competenţi. In Lipsea se află 
un muzeu etnografic, care pune un deosebit preţ 
pe colecţiunile de îmbrăcăminte din toate părţile 
lumii. In Norimberga există muzeul germanic, care 
se ocupă între altele cu colectarea de tot felul 
de ţesături şi mustre de cusëturï vechi germanice, 
cari excelează prin originalitate în formă şi exe
cutare ; muzeele de industrie iun Viena ş. a. pun 
în tot anul ori-care sume în buget pentru cum-
përarea de mustre originale numeroase de lucru 
de mână, eşite din manile oamenilor din popor. 
De bună-seamă aceste colecţiuni nu se fac nu
mai din curiositate, din contră ele se fac cu sco
pul de a da impulsuri noue gustului şi produc-
ţiunii, adeseori degenerate prin rafinăriile unei 
false culturi. Comorile, cari în aceasta materie, 
după-cum o dovedeşte exposiţia noastră, zac as
cunse în poporul nostru delà sate, ar trebui ri
dicate, adunate în représentant! caracteristici la 
un loc, ca aşa pe de o parte lucrări originale, 
frumoase, cu stil să nu se peardă, ear pe de altă 
parte să se contribue la rëspândirea cât mai mare 
a modelelor de gust şi frumseţă adeverată. Folo
sul unei ast-fel de colecţiuni inaugurate şi făcute 
cu sistem de vre-una din societăţile esistente pen
tru cultura poporului ar fi de nepreţuit şi chel-
tuelile, ce le-ar reclama ar fi înmiit resplătite prin 
resultatele ce le-ar dobândi producţiunea indus
trială a poporului." 

Mai spune cum la a. 1869 fu unul dintre 
acei înveţători pe cari ministrul Eötvös îi trimise 
în Germania pentru studiarea instituţiilor şcolare 
de acolo, zice că s'a oprit la întoarcere în No-
rinberga, oraş atât de vestit în anumite speciali
tăţi de meserie industrială de casă. A cercetat 
acolo Мщеиі germanic, o colecţiune din cele mai 
bogate, mai frumoase şi mai instructive de tot 
felul de producte ale industriei casnice şi ale in
dustriei de artă din epocele cele mai vechi ale 
vieţei germane şi până în timpurile mai noue. Şi 
printre aceste obiecte se află nu unul ci multe 
specimene de petrecere, unele de câte o palmă nu
mai de mari, altele mai mari de ţesături şi chin-
disituri vechi germane. Toate conservate cu mare 
pietate şi scumpătate. 

După-ee pomeneşte exposiţia din Brad fă
cută la îndemnul „Reuniunei femeilor române din 
comitatul Hunedoarei", apoi exposiţiile din Haţeg, 
Hunedoara şi Cujir, cele doue exposiţii ale „Reu
niunii femeilor din Sibiiu", arată în vederea că
ror scopuri trebuiesc aranjate astfel de exposiţii 
adunênd modele naţionale într'un album şi obiec
tele mai frumoase şi mai perfecte în un muzeu 
şi concentrând astfel mijloacele pentru realizarea 
acestor scopuri şi foloasele, ce am avé. 

Savantul profesor n'a avut norocul de a ve
dea realizate măreţele sale idei, a avut însă mân-

găerea de a vedea succesul strălucit al exposiţiei 
de industrie de casă din toamna anului 1902 a-
ranjată de reuniunea agricolă a comitatului Si
biiu împreună cu reuniunea Sodalilor Români tot 
din Sibiiu. 

E ştiut că nu numai ziarele noastre naţio
nale, dar şi cele străine au fost pline de lauda 
lucrurilor espuse şi toţi visitatoriï au rëmas în
cântaţi admirând lucrurile făcute de ţeranca ro
mâncă şi anume ţesA turï, cusëturï, chindisituri şi 
albituri, postavuri ele. In adevër de admirat este 
gustul şi dibăcia cu care femeea română din po
por, fără unelte şi aparate măiestrite şi compli
cate şi fără de a fi făcut cursuri pe la cele scoale 
de specialitate numai cu acul şi cu rësboiul se-
vîrşeşte lucruri pe cari nn le poate face femeile 
altui popor. 

La încheerea exposiţiei s'au reţinut o mul
ţime de cusëturï şi ţesături din cele maî frumoase 
cu scopul de a le copia şi a le aduna într'un al
bum. Cu esecutarea acestor albumuri comitetul 
Reuniunii agricole a însărcinat pe zelosul sëu pre
şedinte dl Demetriu Comşa, a fost o muncă nes
pus de grea de peste un an, la început s'a lu
crat în trei ateliere, în unul erau cusâtoarele câte 
14—16 femei de la sate în celelalte doue erau 
ţesătoarele cu opt rësboae, aceasta a durat până 
în primăvara anului trecut când li-s'a dat apoi 
lucrurile ca să le lucreze la ele acasă. 

In zilele trecute am avut deliciul de a vedea 
aceste lucruri pe care dl Comşa mi-Ie-a arătat 
cu multa prevenire şi mărturisesc că mi-e prea 
stângace peana ca să le pot descrie aşa cum 
sunt. 

Albumuri se pregătesc patru la fel de ţesă
turi în lână şi për, şi earăşi patru la fel de ţe-
saturi în bumbac, arniciuri, mătasă şi chiar şi 
mărgele, aşa dar în total 12 exemplare, cuprin
zând modelele corect executate vechi şi chiar 
străvechi din toate ţinuturile româneşti din Car-
paţi şi până în Tisa. 

Cele mai multe cusëturï şi ţeseturî au o ve
chime de 50 până 90 ani ba una ѳ — constatat 
este — de 205 ani, ele sunt adunate cu nv 
trudă şi jertfă. 

Ţeseturî orăşeneşti sau modernizate sunt 
totul deschisă din aceste albumuri, scopul urmi 
fiind presentarea ornamenticeî ţerăneşti. 

Afară de acestea 12 Albumuri originale, se 
pregătesc 600 de Albumuri litografiate (tipărite cu 
colori). Lucrarea acestora a luat-o asupra-'şi firma 
Iosif Drotleff de aici, care poate concura cu cele 
maî bnne firme din străinătate, după-cum dove
deşte esecutarea neasămenat de artistică a albu-
murilor. 

Fiind vorba de apropiatul coneurs .pentru. 
înfrumseţarea internă a măestoasei noastre cate
drale, domnul Comşa a fost cercetat de mulţi pic
tori şi sculptori români şi străini, cari vëzênd cu-
seturile şi ţeseturile menite pentru albumuri au 
rëmas încântaţi declarând colecţiunea aceasta vred
nică de admiraţia unanimă. Au venit afară de 
pictori şi sculptori mai mulţî bărbaţi de valoare 
români şi străini, cari şi eï au conglăsuit în toc
mai declarând-că asemenea lucrare la celelalte 
popoare nu există, s'au dacă există, apoi numai 
în dimensiuni mult mai modeste ca la noî. 

Dintre cele patru albumuri egale de cusëturï, 
unul l'am vëzut aproape gata, el se presintă chiar 
ca albumurile de fotografii, are o lungime de 45 
centim, şi e de 31 centim, de lat, e legat în ma
rochin roşu decorat cu albastru şi galbin avênd 
titlul următor : „Album de cusături şi broderii ro
mâne de ţinuturile Ungariei întocmit de reuniunea 
de agricultura din comitatul Sibiiului". 

Din cele vre-o 300 cusëturï din albumul amintit 
cele maî multe au o lăţime de 1 / 2 până la 3 centim, 
între cari fel şi fet de gulere, ciupage, altiţe, (ba-
niceî umerasi) pui peste umër, pui pe dos, puiţi 
ciocănele, rîuri, (şiruri picături) capete, cheiţe 
(chei spărturi) fodori (flodori) pui cu serbe, pui 
la giolgi, lanceţi, obinzeli, brăţare, tăieturi etc. etc. 
una ca una de frumoasă atât ca combinaţie de 
colori, cât şi ca forme (mustre) cusute cu mătasă 
şi ormici. 

Vre-o 32 cusëturï au lăţime de 4—6 centim 
între ele admirabile broderii ţerăneşti cusute numai 
cu mătasă albă. 20 de cusëturï sunt de 8—14 
centim, de late şi represintă broderii de pe mâneci 
întregi de o frumseţă încântătoare, unele cusute 
numai cu mătasă neagră şi fir, altele în 2 s'au 
3 colorite încânta prin frumseţă şi fineţa lor, apoî 
nafrămi de mine aşa numite (tăbli) etc. etc. toato 
aşa .de fin esecutate încât pareca nicî pictându-le 
n'ar putea fi maî frumoase. 
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Cusături foarte frumoase şi în parte de va
loare curat artistica din ţinutul Nochrichuluï, 
Mercureî, Sebeşul-Sasesc, Orăştie, Zlatna pe 
Câmpie, Dobra, Arad, Timişoara, Toron tal, Nă-
sëud, Oradea-Mare şi Selişte. 

Admirabile sunt o cămaşă bărbăteasca din 
părţile Selişteî representând gulerul, bărburiî şi 
toate celelalte cusëturï cu întreaga parte dinainte 
Doue mâneci una foarte veche cusută cu mătasă 
roşie cărămizie icî colea câte puţin verde închis 
şi câte-va împunsëturï cu galbin, ciocănele pe 
atuneî de un deget de late, cusute numai cu roşu. 
Cealaltă e ţinută în colorile negru roşu şi galbin 
e şi ea de toată frumseţa. Cea dintâiu e din Re-
şinar a doua din Tilişca. 

0 mândră cruce brodată numai cu fir din 
Ecica-Română. Un petec admirabil din Ulpia 
Traiană cam de 10 centm. de lat şi tot atâta de 
lung lucrat după un model foarte vechiu şi tot 
atâta de frumos, un guler măiestos din părţile 
Nocrichiului minunat lucrat după un model de 
peste 20 ani, cum şi o altiţă de aceeaşi vîrstâ. 
Nu mai puţin frumoşi sunt puii la giolgi adecă 
altiţele, tot din Părţile Nocrichiului. De o rară 
frumseţa şi fineţă sunt broderiii cusute numai 
cu alb, cenuşiu şi gălbior de pe la Arad. La 
sfîrşit se aflà 8 broderii de 16 centim, late şi 32 
centm. lungime. In faţa celor zise se adaug că 
ele întreg pe toate celelalte în frumseţe şi mă
reţie. 

Albumul acesta presintă un mosaic de o 
variaţie şi colorit care te pune în uimire furân-
du-ţi ochii şi cucerendu-'ţi inima. 

Ţeseturile menite pentru albumuri au o lă
ţime de 17 centm. şi 15—32 centim, lungimß. 
Fiind ele de peste o sută, vor ocupa 2 cicluri 
de albumuri în câte patru esemplare la fel şi 
anume un ciclu pentru diverse ţeseturi în lână, 
şi mătasă etc. şi altul pentru modele de ţeseturi în 
in, bumbac, arnici şi mătasă sau mărgele. Ţesă
turile ca coroane de mătasă şi de pat culmi, feţe 
de perini, merindeţe, şurţe, cătrinţe, brîurï etc. etc. 
sunt de toată frumseţa, mai mult m'au impresio
nat cătrinţele din Selişte ţesute în doue colori 
(albastru închis) adese cu fir cari sunt de tot ele
gante, apoi aşa numitele opregi (un fel de că
trinţe scurte) bănăţeneşti splendit confecţionate 
numai cu fir şi mătasă ; nu mai puţin frumoase şi 
încâtva cochete sunt vestitete cătrinţe din Băr-
gău, merindeţele, feţele de perini şi măsăriţele din 
Sebeşul-Săsesc, Miercurea, Avrig, Fizes-Sâmpetru, 
ţinutul Hîrtibaciului, Zlatna, Dobra, Arad, Toron-
tal apoi covoarele, şurţele, feţele de perini etc. 
de pe la Orăştie, Selişte, de pe Mureşiu în sus, 
Oradea mare, Lugoş, din părţile Giacovei şi Cluj. 

Şurţele, covoarele, perdelele, măsăriţele ect. 
de pe ţara Oltultui, o prea frumoasă culme din 
Viştea de jos, cingătorile de mărgele din comuna 

D E O C H I A T Ă . 
A gătit-o mama frumos, i-a pus cerceii 

cei noui, pe cari a dat mama mai un car de 
sdrenţe unui ovrei, i-a înconjurat de cinci ori 
gâtul alb de spumă cu murgele înşirate cu salbe, 
salba şi mărgeaua; a încins-o cu o palmă în 
sus de mijloc cu rochia cea de nuntă, să se 
vază cişmele ei roşii ca jarul şi ascuţite, ascuţite. 

E Duminecă şi Dumineca vine Bujorel să 
o ducă la biserică. O mai duce de douâ-ori şi 
a treia oară o duce cu totul. 1-e drag de Bujo
rel, că Bujorel e voinic şi mândru. Cu hora 
el e mal isteţ şi vîstra lui întrece pe toate 
vîstrele din toate pălăriile. 

Un muşcat întreg de-abia se iine sub şi-
norul roş şi împletit cu fir. Şi nişte pantaloni 
de pânză, largi, vai dar largi îs, să încapă o 
namilă de om în e i ; dar aşa sunt ei croiţi, 
pânză au muerile să căptuşeşti cerul. 

II şade bine lui Bujorel lângă Nastasia, 
îs făcuţi par'că anume unul pentru altul şi când 
Ies din casă, mama îi petrece pân' la poartă 
şi-i mancă cu ochii aşa i-s de dragi. „Ptiu, să 
nu vë deochi, dar cum vë potriviţi unul cu 
altul". 

— Freacă-te, mamă, o ţîr cu mâna pe 
obraz, că prea eştî palida şi să umblaţi în pace. 
Vë aştept la amiazî cu prânzul, am tăiat găina 
a pistriţă şi am făcut-o teiţeî cu o ţîr de hrean, 
un pahar, două de vinars şi apoi mergeţi la 
horă. 

„Bine-a fi mamă, bine, să nu fierbi tare 
găina, câ azi vom sta mal mult la biserică, că 

Câmpuri-Surduc etc. etc. Despre fiecare ţesetură 
şi cusătură s'ar putea scrie pagini întregi dacă 
spaţiul ne-ar permite, fiind toate atât frumoase 
şi cu atâta acurateţa, esecutate, încât şi cel mai 
critic artist va rëmânea uimit privindu-le. 

Trainica pânză de casă dela cea mai dură 
până ia cea mai subţire pe cari ţerancele noastre 
o ştiu ţese cu atâtea variaţiuni cum s'a vëzut şi 
la esposiţie, pachioalele seliştencelor subţiri ca 
ţesetura de paingin, stofele de haine bărbăteşti 
pe cari le ţese mai ales femeile din ţinutul Fă
găraşului cu atâta dibăcie precum şi postavurile 
cu care ţăranca română îşi îmbracă bărbatul şi 
copiii facênd cioareci, tundre, sarici, strae de 
acoperit etc. etc. din ele, nu s'au luat în albu
muri, mi-s'a spus însă că din acest ram de in
dustrie casnică se va face o colecţie separată. 

Din cele 600 albumuri litrografate, fiecare 
va cuprinde 40 cartoane mari (file) volante pe 
cari vor fi tipărite altiţe, ciupage, gulere, cheiţe, 
pui, ciocănele, cămăşi, mâneci, ş. a. apoi covoare, 
culmi măsăriţe, şurţe, cătrinţe, feţe de perini etc., 
Joate întocmai cum sunt cusăturile şi ţeseturile 
din albumurile originale căci după acelea se fac, 
el va cuprinde aproape 400 modele (mustre, 
forme) şi promite a deveni foarte frumos jude-
cênd după filele deja isprăvite cari sunt minunat 
esecutate tipărindu-se şi acelea sub supravegherea 
Domnului Comşa. Albumul tipărit costa în abo
nament 48 coroane, pentru România 50 lei. 

Toate albumurile cele originale cât şi cele 
litografate vor fi înzestrate cu o introducere mai 
lungă cuprinzând istoricul şi mersul lucrarei peste 
tot, cum şi consemnarea sistematică a modelor 
dimpreună cu toate sau aproape toate numirile 
poporane. Pentru a putea aduna numirile esacte 
poporane Dl riomşa a trimis 500 apeluri la pro
topopi, advocaţi, preoţi, notari şi învăţători, ' ca 
să strîngă fiecare din gura ţărancelor noastre nu
mirile a tot felul de căsături, chindisituri şi ţese
turi a formelor, vergilor şi a tuturor figurilor din 
ele. Din 500 de inteligenţi însă numai vre-o 20 
au răspuns ceea-ce e de regretat pentru-că se 
zădărniceşte isprăvirea lucrarei care după cum 
spune Dl Comşa pe Paşti are se fie gata. 

Când un om singur vedem că aduce atâtea 
jertfe în timp şi muncă pentru de-a sevîrşi un 
lucru care are sà_fte sprë mărirea neamului 
nostru, putem aştepta dela orî-ce om cât de cât 
interesat de numele bun al poporului sëu, se 
aducă şi el o jertfa mică, ajutând cu comunica
rea unor astfel de date, cari reclamă aşa de pu
ţină osteneală. 

Cred îndreptăţită speranţa, că cel puţin acum 
se vor grăbi a satisface rugarea Dlui Comşa. 

Drept învelişuri pentru albumuri vor servi 
nişte mape artistic lucrate, ele vor fi pregătite în 
München. 

au venit domnii ăi mări şi pătrupopu şi dom
nişorii dela oraş să sfinţească şcoala şi vom 
merge şi noi să vedem ce-o fi". 

„Că bine zici fată — zise betrână — ve
niţi când veţi putea, voi trage oală dela foc". 

Şi au plecat tinerii ţinendu-se de mână, 
mai mult fuga de cât încet ; le era tare să vază 
slujba cea frumoasă ţinută de trei preoţi, să 
auză cântând pe domnişorii dela oraş şi inima 
îî bătea cu cât se apropia mai mult de bise
rică. Dar dacă se va uita vre-unul la ea ? Vai 
ce stă a grăi ; doar e pëcat să te uiţi în bise
rică la alţii, dar dacă îşi va întoarce cine-va 
capul să o vază, ea se uită în p ă m e n t ; . . . ba 
n u . . . ridică ochii şf se uită la altar. Au intrat 
în biserica. Bujorel a lăsat-o şi a plecat înainte. 
A sărutat icoana şi s'a aşezat între oameni. Ea 
sta nemişcată, vai ce-i de lume din toate satele 
vecine şi domnişorii câţi îs de mulţi şi toţi cu 
părul mare şi pieptănaţi cu cărare. 

Unul a întors capul, s'a uitat la ea. Fru
moasă fată, ah! ce mândreţe de copilă; s'au 
întors mai mulţi, mai to ţ i . . . au văzut-o, o pri-
viau lung . . biata Nastasia s'a roşit, a plecat 
capul şi-i venia să iasă din biserică. Corul a 
început să cânte şi ea şi-a venit în fire. S'a 
uitat la domnişorul cel care a vëzut-o întâi. îl 
zărea dintr 'o parte şi-I putea desface graiul 
dintre celelalte. Ce frumos cânta, val ce frumos 
cânta, îţi vin lacrimi când îl auzi şi ce ochi 
frumoşi avea când a vëzut fata şi përul lui, ce 
pë r ! Bujorel nu-i aşa ca domnişorul. Bujorel 
are buzele prea mari şi uite ce urît e tuns Bu
jorel. De s'ar mai uita odată la ea, e drăguţ 

Schiţa pentru aceasta mapă s'a făcut cu 
ajutorul mai multor artişti, şi nu s'au ţinut mai 
puţine decât 18 şedinţe din cauza eî. De aceea 
та fi ceva deosebit de frumos. 

Mapa va fi decorată cu câte un specimen 
admirabil din mai multe cusëturï şi ţeseturi în 
relief, şi va représenta şi o frumoasă româncă 
ţesând la tradiţionalul rësboiu. Mapa va purta 
titlul : 

„Din ornamentica română" şi costă 5 cor. 
şi toate 3000 coroane. 

Din acestea se poate vedea câtă muncă 
costă săvîrşirea unui astfel de lucru greu din 
seamă afară şi dl Comşa a sevîrşit adevărată 
muncă naţională care va ocupa o pagină de 
onoare în istoria culturală a poporului român. 

E evident că albumurile vor stoarce admi
raţie unanimă. 

Ear pe ţăranca română căreia îi mulţumim 
noi admirabilele acestea lucruràrï şi podoabe, o 
vor admira-o streinii vëzênd gustul, talentul şi 
hărnicia ei, şi cu drept, că ea e decorul şi mân
dria naţiunel române ! 

Ana Florea, 
Inveţatoare. 

Spiritul marelui Şaguna. 
într'un raport al preţuitului ziar „Tribuna", 

încheind despre ţinerea sinodului parochial dela 
S. Nicolae din Braşov, Onorabilul raportor zice, 
că trecând pe lângă chipul marelui Şaguna i-să 
părea, că acesta lăcrimează. 

Intru adevër lucru înfiorător este, căci în loc 
de a înainta în toate, zilnic vedem escându-se fel 
şi fel de curente păgubitoare pentru biserică şi 
şcoală, patimi, fără de legi şi omeni fără Dum
nezeu, apar zilnic înaintea lumii, aşa încât par'că 
suntem cu 30 ani înainte de Şaguna, iar nu în 
urmă, în secolul culturii. 

Sunt şi azi oameni mari, dar oamenii pati
milor, cărora le place mult a să provoca cu fală 
la biserică şi şcoală când vorba e să dovedească 
şi şcoala când vorba e să dovedească puterea 
de existenţă a poporului românesc. 

Da ! bisericii şi şcoalei avem să mulţumim, 
că mai suntem aceea-ce suntem ; dar nu ziduri
lor, nu acoperişelor, ci bărbaţilor fără patimi, ca
racterului celui nestrămutabil, a acelor oameni 
cari n'au socotit biserica şi şcoala de arme, de 
mijloace ca să poată ajunge la bunătăţi materiali 
şi la averi că bogatul din scriptură, ce-'şi făcea 
calculul: unde să mai adune?... 

domnişorul şi vrea să-1 vază încă odată bine ; 
acum nu-ï e ruşine. 

Ah! dar icoana, ea n'a sărutat icoana. încet 
încet se apropie. Mersul ei e lin, legănat, uşor 
se apleacă, buzele eî aprinse se apropie de sfânt 
şi-i acopere picioarele reci 

Domnişorul e lângă dînsa; inima i-se bătea 
să-î spargă pieptul; oh! ce fecioară frumoasă, 
par-că e fată de împërat. Ea se întoarse, ochii 
lor se întâlnesc, el aiurează, e pierdut în zarea 
ochilor el albaştri : „Eşti mândră, copilă, ah ! 
cât eşti de mândră! .." 

* 
* * 

Bëtrâna Angheloala eşise de vre-o câte-va 
ori în pragul uşii şi a dat cu ochii ocol pe 
dealuri să-'şi zărească odraslele. De geaba, par 'că 
i-a îngropat cine-va. 

Lumea venea, Bujorel cu Nastasia n'aveau 
de gând. Tinereţe, ce să le facî — îşî gândea 
ea — mi-aduc aminte ca acum, când më mâna 
biata maică, Dumnezeu s'o odihnească... la apă, 
n'aveam chip să mai viu, baş că era urîtul ăsta 
de Anghel, apoi să fi avut numai horba lui 
Bujorel, eu îmi făceam casă lângă isvor. T ine 
reţe, tinereţe nu-ţi ajunge luna cu lumina şi 
noaptea cu întunericul, te mai acopere şi ăle 
tufe pe deal. 

Ce-ar mai da ăsta să më mal vază odată 
ca'n acea vreme, e bëtrân, dar gândesc că m'ar 
mai prinde odată de mijloc, măcar că sunt zece 
ani de când nu mal më sudue. Dar cine cânta 
aşa frumos? 

Din deal cobora încet o ceată de domni
şori. Veniau la mama Angheloaia, căci i-a che
mat Nastasia la masă. 
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a fost construit la şantierul Cramp din Philadel
phia, în America, şi a fost armat acum douî ani 
pentru întâia oară. 

Aceste-cuirasate sunt cele doua maî puter
nice vase din escadra rusă şi dispariţia lor din 
frontul de luptă e o mare nenorocire pentru 
Rusia. 

A treilea vas spart este „Pallada" un cruci
şător cuiriasat de clasa I a , comandat de căpi
tanul Kosorritel. El este comparativ un vas nou 
fiind lansat în August 1899 şi are 6630 tone de
plasare cu o iuţeală de 20 noduri. Această navă 
face şi ea parte diu acelea trimise la Est pen
tru a întări escadra rusă la începutul anului tre
cut. El a primit o lovitură în camera maşinelor 
şi se zice că explodarea torpilei ar fi sfărîmat 
una din căldări. 

In lupta dată în ziua de 9 Februarie au fost 
maî mult sau mal puţin lovite şi avariate cuira-
satul „Poltava" comandat de căpitanul Uspenski, 
crucişătoare de el. 1-a ,,Diana" şi „Askold" şi 
crucişătorul de clasa H-a „Novik", atinse toate pe 
v'asupra linit da plutire, „Novik" singur fiind vă
tămat şi sub linia de plutire. 

Toate aceste vase se se gësesc în port. Din 
raportul amiralului Alexieff reese că cu toate că 
nu se pot da ştiri bune asupra stăreî lor, repa-
raţiunea lor nu va fi de tot grea. 

Deputatul Dr. Sombathy — 
coadă la topor. 

La alegerile die tale din urmă între alegëtoriï 
români din cercul Iosăşeluluî s'a arătat un fe-
cioraş sërac şi amărît ca vai de el. Umbla din 
casă în casă pe la ţerani şi spunea că dînsul este 
Român de inimă, iubitor de neam şi lege. In casa 
ţeranuluî mânca ceapă cu mălaiu, în biserică cânta 
priceasna în strană. Cine să se îndoiască aşa dară 
de vrednicia luî ? Şi bieţii Românaşi din cercul 
Iosăşeluluî s'au prins pe cleiul românismului fă-
ţărit al fecioraşului venit din Budapesta cu nu
mele Dr. Szombathy György,, s'au prins sërmaniï 
şi necăjiţi şi sëraci, cum sunt, din văile lor as
cunse au ieşit cu toţii să scoată deputat pe Ro
manul Dr. Szombathy George. L'au ales în potri
va milionarului Tagânyi Sándor. L'au ales, de 
oare-ce credeau, • eă este Român, ear' despre Ta
gânyi scriau cu siguranţă că nu este Român. Dar' 
individul venit din Budapesta cu numele Dr. 
George Szombathy şi pe cărţile de visita cu text 
românesc scrie Dr. George de Szombathyi, să se 
vadă adecă, că ei nu este Român prost ca eeia-
lalţi, ci este şi el pui de domn, pasă-mi-te. Şi 
puiul ăsta de domn, ajuns odată pe scăriţe, s'a 
făcut coadă la topor în manile duşmanilor popo
rului românesc. Unealtă oarbă în manile Iul Tisza 
Pista şi a fraţilor sei de cruce, care au hotărît 
nimicirea noastră ca Români, cari au luat deci
sul, ca pruncii noştri în şcoalele noastre să nu 
înveţe altceva, decât numai limba ungurească, 
când în contra publiciştilor români din Arad au 
ridicat de odată trei procese de presă, pentru-că 
au avut curagiul să arate Românilor fărădelegile 
guvernului. In manile acestora s'a făcut coadă la 
topor domnul George de Szombathy. A corteşit 
la Ugra pentru Tisza Pista, ear' acum — ruşine 
să-i fie — umblă ca un vigeţ printre alegëtoriï 
cercului Nădlac, îndemnêndu-ï să nu aleargă pe 
Românul Dr. loan Suciu, ci pe Ungurul Hăsz Antal. 
Dar oare pe Dumnealui Ungurii l'au ales, nu Ro
mânii ? 

Români din cercul Nădlaculuî, daţi afară 
din casele voastre pe acest pui de domn, ear' voî 
alegëtorï români din cercul Iosăşeluluî la alegerile 
viitoare spuneţiii domnului Dr. Szombathy György 
să meargă să-l aleagă pe el Român fiind, ungurii 
din Kecskemét, precum zice el acum ca Românii 
din Nădlac să aleagă pe ungurul Hăsz. 

Piară duşmanii din ţeară, trăiască Dr. loan 
Suciu ! 

ARAI), 3 Martie 1904. 

— „Victoria" institut de credit 
şi economii societate pe acţii în Arad. 
Bilanţul »VicToriel« pe 1903 publicat între 
inserţiunile numènjlul nostru de azi, studiat 

din toate punctele de vedere, se încheie 
mândru şi cu un progres impunător. 

Conducătorii băncii acesteia grijesc în 
primul rend de mobilisarea capitalurilor ce 
el administrează. Prin capital propriu, re-
servele considerabile, garanţiile create pen
tru deponenţi, acest institut ia tot mai mult 
caracterul unui institut solid şi de frunte. 

Nu jocul de noroc şi viaţa nesigură 
de azi pe mâne dată tuturor eventualită
ţilor, nu venitul şi dividendele mari, ci so
liditatea afacerilor, continua întărire a in
stitutului şi înrîurirea binefăcătoare asupra 
consolidare! economice a poporului nostru 
reiasă din activitatea «Victoriei*. 

Creşterea considerabilă la toate ramu-
rile de operaţiuni şi progresul făcut e noué 
dovadă a încrederei în soliditatea institu
tului. 

Şi apoi maî una putem constata, cu 
satisfacţie, că >Victoria« nu află contrarie-
täte ci stie să aducă în consonantă che-
stiunile financiare cu cele culturali, sprigi-
nindu-se una pe alta. 

Aşa e bine. 
Să vorbească însă cifrele din bilanţ, 

asupra cărora atragem atenţia cetitorilor 
noştri. 

— Act de despărţire. Precum se 
ştie P . S. Sa episcopul loan I. Papp era 
un valoros membru în direcţiunea instit. de 
credit şi economii >Victoria*. După ale
gerea sa de episcop devenind incompati
bil, şi-a dat demisia într'o scrisoare căldu
roasă adresată cătră foştii sei colegi din 
direcţiunea >Victoria*. Aceştia apoi întru
niţi Marţî în şedinţă plenară, în care s'a ce
tit actul de demisie, s'au presentat în cor
pore la Preasfinţitul episcop şi prin rostul 
vicepreşedintelui direcţiune!, Roman Cio-
rogariu, au adus tribunul Recunoştinţei pen
tru bunele servicii ce ie-a făcut în calitate 
de director institutului, cerendu-i, ca cu 
sufletul să remână vecinie în sinul direcţiu
ne!. Preasfinţitul adânc impresionat de ova
ţiile ce i-s'au făcut, mulţumind a implorat 
binecuvântarea ceruluî asupra institutului 
şi vrednicilor conducători 

— 0 distincţie bine meritată. Revista bi
sericească din Cernăuţ, „Candela", aduce în 
numëiul sëu de pe luna Februarie o dare de 
seamă asupra volumului : „Amvonul bisericei 
gr.-or. române", predici de loan Nicorescu, 
preot-profesor seminarial la institutul nostru 
pedagogic-teologic din Arad. 

Darea de seamă e scrisă de înveţatul 
profesor de predicare (omiletică) delà facultatea 
teologică din Cernăuţî, Dr. T. Tamavsehi, care 
judecând cu deamëruntul predicele dluï I. Ni
corescu, îşi închee darea de seamă astfel : „Lu
crarea (dluï Nicorescu) fără îndoială e bună şi 
meritg să ocupe un loc onorific (de cinste) în 
literatura oredicei bisericei ort. române. Feli
cităm pe autor, la opul de faţă". 

Din partea noastră, ne bucurăm şi ne sim
ţim mândri pentru dl Nicorescu, care, este în 
mijlocul nostru şi care din frumoasele sale pre
dici a meritat lauda unui bărbat sus pus şi de 
departe, şi tot odată competent şi chemat de a 
judeca lucrări de acest fel. 

Apreciând vrednica muncă a dluï Nico
rescu şi preţuind vrednicia luî pastorală, con-
sistorul nostru 1-a distins — dupăcum este ştiut, 
— înălţându-1, pentru meritele sale câştigete 
până acum, la gradul întâiu de cvalificaţiune 
preoţească. 

O distincţie bine meritată este aceasta. 
— „Apostoli" socialişti bătuţi. Cetim în 

„Alkotmány" : Săptemâna trecută au venit din 
Budapesta în comuna Mező-Kövesd doue calfe 
de barbier, carî numaî decât au fost aplicaţi 
în atelierul bărbierului Szentpéteri Lajoş. Deja 
în zilele prime au început eï prin comună un 
fel de propagandă socialistă întinsă. Nainte cu 
o sëptëmâna însă s'au fost pus serios pe ac
ţiune. Aşa au început în localul reuniune! de 

acolo să predice „sfânta evangelie" a sociali s 
mulul jidovesc, îndemnând pe toţi la grupare 
solidară sub flamura roşie, pentru-că — z i c eï, 
— dacă vor ajunge social democraţii la putere, 
atuncî nu se va maî plăti dare, ear proprietă
ţile domnilor de păment vor fi împărţite între să
raci. Toţi ascultau cu vedită îndestulire intere
santa „expunere" a „apostolilor" trimişi în „mi
siune evangelică" de Izraeliî, Iabobii, Davizii 
şi alţi. Păduchiosenbergi din capitală, pentru a 
câştiga „credincioşi" şi afară de „ierusalim" 
adecă Budapesta. Probabil că şi reuşiau întru 
cât-va, dacă nu-i punea naiba să atingă în „pre
legerile" lor şi chestii de dogmatică (ei adecă de 
tot teol*giceşte voiau să purceadă), zicând între 
altele, că Christos şi Sfânta Fecioară nu există 
bătându-şi astfel joc de Sfânta Treime. Cuvin
tele astea auditorul n'a maî voit să le asculte, 
ci mâhniţi în suflet de atâta cutezanţă de a 
atenta la sentimentul lor religios — creştin, 
mai ales câţi-va dintre cei maî tineri, ţi-i luară 
nene şi ţi-i învârtiră de câte-va-ori colea zdra
văn, încât probabil li-se va fi dus pofta dacă 
nu pentru totdeauna, apoi sigur pe multă vreme 
de a mai agita prin Mező-Kövesd în modul ace
sta infam şi blasfemător. 

— Romanul căsătoriei* de Leo 
Tolstoï, tradus în româneşte de d-na Lu
creţia Russu Şirianu, care a îmbogăţit li
teratura română şi cu alte multe traduceri 
de valoare, din diferiţi autori mari, se poate 
procura la administraţia » Tribunei*. Un 
volum costă I coroană, plus 16 fii. porta . 

FĂ-ŢI TREI CRUCI... 
— Dedicată alegătorilor din cercul Nădlac. — 

Fă-'ţî treï crucî ! . . . Zi : „Doamne ajută! 
Şi pleacă voios la luptă, 
C'atuncî Dumnezeu 'Ţi-ajută. 

Fă-'ţî trei cruci,, şi gcuipă'n sîn, 
Cum făcea vechiul Român 
Când da peptul cu păgân ! 

Fraţi Slovaci, Sêrbï şi Români, 
Acum Vi-e drepţu'n mâni : 
Arătaţi-ѵё stăpâni ! 
Nu credeţi în mameluci, 
Şi'n cei ce Vë-arât năluci . . . 
N'ascultaţî de glasul lor: 
Că e glas înşelător! 
Az îţi rîde, te „iubeşte t : 

Mâne ? . . . Te despreţueşte. 
Azî sunt prietini. . . ni-s chiar fraţi. 
Mâne? . . . Ei domni îngâmfaţi: 
Noi necazului lăsaţi ! 
Ei strâng grăunţul din ţară; 
Poporul tacă ori piară. 
Ei fac legi pe placul lor : 
Ce le pasă de popor ? ! 
Noi putem muri de dor ! 
Acum ni-e dreptu'n mâni: 
Haid, să ne arătăm stăpâni ! 

Cât de slab sumanul tëu 
II porţi vesel : că-i al tëu, 
Şi te'ncălzeşte mereu 
II ai azi, îl ai şi mâne, 
Şi te simţi că'ţî prinde bine 
Când îl şti tot p'ângă tine. 
Aşa-î şi cu neamul, zëu : 
Părtineşte-1 că-i al tëu, 
Şi la bine, şi la rëu ! 
Streinul de 'ţi întră 'n casă,. 
Cum te află — aşa te lasă. 
Dar al tëu e maî cu milă, 
Te ajută când ţî-e sîlă. 
Vine azî şi vine mâne, 
Şi te 'ntreabă şi de pâne .... 
Dar streinul, azî te 'ntreabă 
Şi te roagă să-î faci treabă : 
Mâne 'n samă nu te bagă! — 
Părtineşte deeï p'al tëu 
Şi la bine şi la rëu ! 
• 

Fraţi Slovaci, Sîrbî şi Romănî, 
Acum Vi-e dreptu 'n mâni : 
Arătaţi-Ѵё Stăpâni: 
Plecaţi toţi voioşi la luptă : 
Cu trei cruci şi Doamne-ajută ! 

Nicu Stejărel. 
Bditor şi redactor responsabil: loanRneei .ŞlriMi, 
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„VICTORIA", inst i tu t de credit şi economii, soc ie ta te pe acţ i î in ARAD. 

CONVOCARE. 
Domniî acţionari al institutului de credit şi economii »Victoria«, prin aceasta se învită conform §-uluî 17 din statute la a 

xVl-a adunare generală ordinară 
care se va ţine în Arad, la 13 Martie 1904 st. nou la 10 ore înainte de ameazî, în localităţile institutului (strada Archiducele Iosif Nr. 2.) 

O B I E C T E L E : 
159 1-1. Raportul direcţiunel şi al comitetului de supraveghiere şi stabilirea bilanţului. 

2. Deciderea asupra distribuire! profitului curat. 
3. Alegerea a 3 membrii în direcţiune. 
4. Alegerea comitetului de supraveghere. 

Domniî acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în» persoană sau prin plenipotenţiaţî în sensul §-ulul 22 al 
statutelor, sunt rugaţi a'şî depune acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă la cassa institutului, sau la institutele de credit şi eco
nomii »Albina«, »Timisana«, » Bihoreana*, şi »Oraviciana« cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală. 

A r a d , în I Martie 1904. 

D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i . 
Contul Bilanţului. ACTIVA. (Coroane) (Coroane) PASIVA. 

Cassa în numerar . . 65.855-83 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci 15.088*92 
Cambii 5,038.789-46 
împrumuturi hipotecare 833.028*— 
Avansuri pe efecte 5 5 . 4 6 1 - — 
Efecte puplice 108.900-— 
Acţiuni dela diverse bănci . . . . 40.360-— 149 .260-— 

Credite de cont-curent 33-669-17 
Casa institutului şi alte realităţi 204.482-39 
Mobilár . . 7.649-48 ^ 

după amortisare 764-94 6.884-54 
Diverse conturi debitóre 2.626-30 
Interese transitoire restante . . . . . . . 9.454-50 

6 , 4 1 4 . 6 0 1 - 1 1 

Capital social, 3000 acţiuni á Cor. 200 . . . 600.000.— 
Fond de réserva 368.266.55 
Fond de pensiuni 67 .456-51 
Depuneri spre fructificare 4,580.861-83 
Deposite de cassă 17.092-93 
Reescont 579 -369 '— 
Dividende neridicată i.o88*— 
Diverse conturi creditoare . 9 . 377 -10 
Contribuţie nesolvită după intresele depunerilor 

pe al II. semestru' . . . . . . . . . 9.874*05 
Interese transitoare anticipate 7 1 . 1 3 2 - 6 0 
Profiit transpus 6.848*63 
Profi net 103*333*93 110.182*56 

6 ,414 .601*11 

DEBIT. (Coroane) Contul Profit şi Perdere. (Coroane) CREDIT. 

Interese pentru depuneri spre fructificare . . . 198.875*75 
» » reescont • . 27.895.05 

Contribuţie directa 20*9*23* -49 

1 0 % dare după interesele depunerilor 19.888-29 4 0 . 8 1 1 - 7 8 

Spese: 
imprimate, registre, luminat, încălzit ş. a. . . 12.625-41 

Porto . . . 6 .241-59 
Competinţă de timbru 474- 5 6 
Salare 36.370-65 
Bani de coartir 7.604-96 
Chirie . i . 2.600-— 
Amortisare din mobiliar 764*94 
Profit transpus 6.848*63 
Profit net іОз.ззз'93_ііол8т5б 

444.457*25 

Interese : 
dela cambii 347-736'32 

împrumuturi hipotecare 
» avansuri pe efecte . . 
» cont curent . . . . 
» efectele proprii . . . 

Chirie şi alte arênzï . . . 
Provisiunï şi alte venite . . 
Profit transpus 

56*999-94 
4.949*70 
3.215*30 
2.563*80 415- 465*06 

9 .127-36 
13*016.20 
6.848-63 

444 .457-25 

Oneu m. p., 
dinei» ехеепйт. 

Mihaitt VtUcw m. p., 
preşedinte. i- » 

1 " n i b M 

R. Oorogarie m. p., 
т.-preşedinte. 

A r a d , la 31 Decemvrie 1903. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Raicu m. p., 

secretar. 

) r . Nicolai (.acta« m. p. V. Mangra m. p. 

petru Trufia m. P . ТгаІав Vijían m. p. Dr. Aurel Pcmiatt m. p. 

, C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Subsemnatul Comitet de supraveghere am esaminat conturile présente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului 

. - A r a d . , 2 Martie 1904. 

ö e a r g r f r t t t ' m . p., Gregorto fí jwflcto m. p., paol MHofai m. P . fffe. Maren m. p. pr . Jefer ftprifiic m. p. 
preseOinte. т.-preşedlnte. 


